



智慧濮阳客户端

2023年6月
5
星期一
农历癸卯年四月十八
中共濮阳市委主管主办
濮阳日报社出版
社长 吉子文
总编辑 杨少军
国内统一连续出版物号
CN41-0010
邮发代号: 35-33
第10709期
今日4版

坚定文化自信,矢志建设中华民族现代文明

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话引发热烈反响

新华社记者

“要坚定文化自信、担当使命、奋发有为,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,建设中华民族现代文明。”在砥砺奋进伟大复兴新征程的关键历史节点,习近平总书记发出新时代建设中华民族现代文明的伟大号召。

习近平总书记在6月2日在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话,在社会各界引发热烈反响。大家

表示,习近平总书记的重要讲话有很强的政治性、思想性、战略性、指导性,要以习近平总书记重要讲话精神为指导,不断深化对文化建设的规律性认识,更好担负起新的文化使命,在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明。

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传

统文化创造性转化、创新性发展”

“习近平总书记从党和国家事业发展全局战略高度,对中华文明的继承弘扬和创新发展进行了全方位、深层次思考,提出了新的观点、新的论断,创造性地丰富和发展了我们党关于文化建设的思想。”作为在座谈会上发言的6位专家学者之一,北京大学副校长王博心潮澎湃、倍感振奋。

(下转第二版)

新时代 新征程 新伟业

我市355.12万亩小麦进入收获季,为实现夏粮应收尽收、颗粒归仓,各级各部门——

齐心协力战“三夏” 确保夏粮丰产丰收

本报讯(记者樊欣欣 通讯员周冰)眼下,我市355.12万亩小麦进入收获期,各地抢抓晴好天气开镰收割,确保夏粮颗粒归仓。预计6月8日至13日为集中收获期,6月15日麦收工作基本结束。

为保障今年“三夏”工作顺利开展,市农业农村、农机、气象、粮食、交通、公安等部门紧密协作,顺利拉开今年夏收工作的序幕。

万名干群深耕农业生产一线。为确保“三夏”生产平稳开展,我市成立由主管副市长任指挥长的“三夏”生产指挥部,自5月29日以来,每天召集市农业农村、市气象局、市农机中心、市粮食局及相关农业专家开展会商研判,分析“三夏”生产形势,及时解决存在问题,确保“三夏”工作顺利进行;市级4个农业专家督导组每天督导“三夏”工作,1380余

名农技人员深入一线开展小麦灌浆后期技术指导,市、县种子专家奔赴15万亩小麦繁育田紧盯种子麦田长势,确保下季用种安全。“三夏”关键时期,全市上下万名干群迅速行动,统筹做好“三夏”生产各项工作,力争实现夏粮应收尽收、颗粒归仓。

八千台收割机陆续投入收割。为确保小麦应收尽收,我市农机部门提前谋划、精心部署,全力以赴组织应急抢救。“三夏”期间,全市可投入收割机8000台、拖拉机和配套机械12万台(套),力争小麦机收率在99%以上,高峰期每日可收获小麦70万至80万亩;在高速路口及交通干线筹建19个跨区机收服务站,确保收割机械不滞留;组织20支“三夏”应急服务队,对收割困难家庭开展代收代种代管服务。当前,我市本地联合收割机已陆续投入收割工作。

九十套烘干机严阵以待。为保障夏粮安全归仓,我市充分发挥粮食系统、供销社系统、大型粮食收购企业烘干设备大、能力强的优势,利用上级财政下达的烘干补贴资金,及时开展烘干、仓储。全市烘干机保有量90万台(套),日烘干吨位稳定在3800吨以上,小麦烘干能力总体可超过4万吨。我市及时开展设备检修,确保做好受潮小麦烘干工作;同时充分利用文化广场、学校操场、空置厂房等各类场所,开展潮湿小麦晾晒工作,尽快使籽粒含水量降至安全水分,及早入仓入库。

近百万吨仓容腾清备足。为守护“中原粮仓”,我市粮食部门积极组织收购企业腾仓并库,已备好仓容91.51万吨,完全可以满足夏粮收购需要;备好输送机414台、检验仪器317台(套)、清理筛148台、通风机273台、

汽车衡61台、蓬布271块;印制《粮油储藏应知应会知识手册》400份,以“口袋书”形式发放到每家粮食企业,培训一线保管员、检验员350余人次;积极协调市农发行等金融部门,落实收购资金15亿元,同时向市政府申请设立粮食收购贷款信用保证基金,作为深化粮食收储制度改革的重要配套政策,有效破解企业融资难题,确保收储企业有钱收粮。

同时,市气象部门每天制作“三夏”期间专题天气预报,提供天气实况及其影响、未来天气趋势及其对夏收夏种的可能影响分析评估、应对措施建议;市网信、公安部门实行24小时值班值守,快速启动应急响应机制,确保第一时间发现舆情、及时解决处置问题;市交通部门积极落实跨区农机免费通行等优惠政策,在重点路段加强道路疏导,确保农机安全作业……

会战“三夏” 助力“三夏”

当前正值麦收的关键时期。近日,市委组织部向全市广大党员干部发出倡议书,希望充分发挥党员干部的先锋模范作用,会战“三夏”,助力“三夏”。

闻令而动,迅速集结党员队伍。各级党组织要提高思想认识,强化责任担当,把“三夏”工作尤其是夏收作为当前头等大事来抓,党员领导干部靠前指挥,直接抓、具体抓。以“五星”支部创建为引领,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,组织广大党员干部成立帮扶队、先锋队、突击队等各类服务队伍,引导村“两委”成员、无职党员、入党积极分子全员参与,突出做好夏收夏种夏管、秸秆清理禁烧、落实惠农政策等工作。各驻村工作队要做好帮扶工作,做到在岗在位在状态,时刻战斗在“三夏”生产最前沿,坚决打好打赢夏粮丰收攻坚战。

冲锋在前,助农一线锤炼党性。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持学以致用、知行合一。党员干部要积极响应号召,带头扎根基层,投身助农一线,深入困难群众家中,对年老体弱、行动不便等困难群众,开展“一对一”帮扶,解决实际困难。对无法返乡农民、收割困难家庭,组织开展代收代种代管等服务,确保应收尽收。服从统一领导、统一指挥、统一调度,适时开展抢收抢种作业,主动配合相关部门做好交通疏导、服务指导和秩序维护等工作。主动参与秸秆禁烧等环保政策宣传工作,深入村庄农户,走到田间地头,带着感情、依法依规解决群众诉求,回应群众关切。

凝聚力量,圆满完成“三夏”任务。各基层党组织要强化正向激励,注重在一线发现优秀党员、培养考察入党积极分子,将其在助农一线的现实表现作为民主评议党员、党员推优推先和发展党员的重要参考;及时宣传在助农抢收、捐资助物中的先进典型和感人事迹,进一步弘扬爱农、助农、为农的高尚情怀和正能量,激发广大群众抢收备播的积极性,营造担当作为、示范带动的良好氛围,凝聚全市党员干部上下一心、勇担使命,积极助力“三夏”工作的强大合力。



夏粮生产是全年粮食生产的重头戏,后杨村的忙碌景象只是全市“三夏”机收会战的一个缩影。6月2日全市机收会战拉开帷幕,截至6月4日18时,全市累计收获小麦20万亩,占种植面积的5.63%;投入小麦联合收割机1820台,机收率99.7%。

进入4月以来,市农机中心成立4个指导服务组,深入县区对机收备战情况进行实地指导,同时对全市农机保有量和作业需求进行详细摸底,要求把机收需求落实到县区、乡镇、村、户、地块。成立10支农机技术服务队,检修和保养联合收割机6300余台、大中型拖拉机9800余台、小型拖拉机4万余台,检验各类农业机械8000余台,培训农机驾驶员、操作人员7000余人,发放农机技术宣传资料2万余份;公布

8部机收热线服务电话,明确专人24小时值守接听,切实迅速解决机手合理诉求。

在后勤保障方面,我市组织协调67个农机售后和维修网点配足配齐农机货源、易损零配件,深入生产一线开展农机技术服务;组织农机监理人员深入田间地头、乡村院落,开展安全检查和操作技术宣传教育,确保道路行驶和农机作业安全;利用全国农机直通车平台、全省免费短信平台、全市“三夏”农机生产工作群3个信息平台,及时汇总发布各类农机信息;会同中石化、中石化濮阳销售有限公司,在全市设立72个联合收割机专供站,并给予柴油挂牌价格3%优惠;联合市气象部门为500余名合作社理事长、跨区作业领队和基层人员及时推送农机作业、气象等信息服务。

全力以赴战“三夏”

- 我市高考各项工作基本准备就绪
- 市消协发布高考消费警示——
注意吃住安全 谨防招生诈骗

(以上均见今日第三版)

清丰县柳格镇

巧用“三变经” 生态包袱变绿色财富

本报讯(记者李振涛 通讯员王世冰)今年以来,清丰县柳格镇按照农村物质综合利用工作要求,围绕“全面推进、突出重点、创新机制、利益共享”的总思路,紧盯农业废弃物收、运、储、用4个关键环节,打造镇、企、村、民“四位一体”联动机制,构建以疏代堵、变废为宝、退荒变园(田)的农废综合利用新格局,探索出荒地变良田、落叶变饲料、焚烧变利用的绿色发展新路径。

坚持能种则种。针对群众侵占绿化带开展种植、杂草树枝乱堆乱放的情况,全部收回辖区内绿化带用地,与村集体签订托管合同,明确专人负责,推行分层分类种植,收益由村集体、承包人、责任人按1/3比例三方共享,把失管的绿化带变成增收的小平台。制订辖区内所属河道网格化运营标准,委托管理平台承包经营,有开发前景的引入经营者开展种养殖、研学游等,在河坡上分层次、分种类种植(养殖),提高整体收益,同时开展“坑塘变鱼塘”行动,集中清淤治理垂钓钓位较好的河道坑塘,打造小微湿地、垂钓鱼园、湖心公园等,将荒芜的河、塘、坑改为研学游的大基地。结合紧邻主城区和产业集聚区,征多地、项目多、边角地多的实际,充分调动村“两委”积极性,集中管理边角地,让废弃的边角地成为村级经济的竞技场,目前已统一平整、统一发包边角地560亩,收益最高的村已达到15万元。持续开展人居环境整治,利用闲置废旧宅院、闲散院落,发展庭院经济,确定各方管护责任,有效避免抛荒和垃圾堆放,将烫手的“村头荒”变为村里的“满园香”。

坚持能收则收。按照“多点并进、连点成线、以线聚面”的原则,组建84人的镇

级环卫清运队,负责全面管理辖区内综合环境;与清丰县广亿建材商贸有限公司等2家公司签订农业废弃物专业收集清运协议,负责对106国道、342国道等交通主干道两侧的杂草、枯叶、树枝应收尽收,并就近转运;分片成立4支“秸秆经纪人”团队,农忙时对秸秆进行统一收集、集中清运。同时,为打造“1+4+2”农废综合收储矩阵,按照市场化运作、公司化经营机制,建设农废资源收储与综合利用产业园,负责全镇农业废弃物的收购、运输、储存、初加工、利用与销售的全面运营与安全管理;按照“公司运作、大户经营、便民利民、降低成本”的原则,建设4个村级中转站,对群众主动将农业废弃物运送至村中转站的,根据重量换取环保积分,积分达到一定数量可到指定超市换取日常生活用品,调动群众积极性。在此基础上,与2个社会化收储公司合作开展特定农业废弃物的收储利用。政府对收储点日常收购的废弃板材、树枝给予每吨50元的补贴,鼓励其扩大经营范围,增加收储辐射带动能力。

坚持能食则食。按照“政府引导、公司主导、市场运作、农户参与”的原则,宣传落实农机具购置补贴政策,加快推进秸秆青贮、微贮、压块、颗粒、膨化等技术产业化发展,大力推行秸秆饲料化利用,同时确定“增量储存+补贴”模式,鼓励养殖户提高自主加工收储能力。在此基础上,大力推行种养结合模式,整合辖区内养牛大户养殖资源,建设年消化农作物秸秆2190吨的300头畜位标准化养殖场,同时充分利用绿化带等林下土地资源,开展种植、养殖立体复合生产经营,努力探索循环相生、协调发展的绿色致富路径。